DENEY 3: LOJIK DEVRELERIN NAND VE NOR KAPILARIYLA GERCEKLESTIRILMESI
3.1. Deneyin Amaci

Her tiirlii lojik fonksiyonu sadece NAND veya NOR kullanilarak ger¢eklestirmek

3.2. Kullanilan Elemanlar

e 1x74HCO00 (NAND Kapist)
e 2x4,7kohm

e 1x3300hm

e 1xLed

3.3. Teorik Bilgiler

NAND ve NOR kapilar1 kullanilarak her tiirlii lojik fonksiyon gergeklestirilebilir. Bu yiizden bu
kapilara universal (evrensel) kapilar da denir. Dijital devreler genelde AND ve OR kapilar1 yerine
NAND ve NOR kapilari kullanilarak {iretilir. Bu kapilarin iiretimi kolaydir ve dijital lojik entegrelerin
iiretiminde kullanilan temel kapilardir.

Sadece NAND Kapilarim Kullanarak Diger Lojik Kapilarin Elde Edilmesi
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https://sites.google.com/site/amtmttl/st2/NAND AS NOT.PNG?attredirects=0
https://sites.google.com/site/amtmttl/st2/NAND AS AND.PNG?attredirects=0
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https://sites.google.com/site/amtmttl/st2/NAND AS NOR.PNG?attredirects=0
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Lojik Bir Devrenin Kapilarint NAND Kapilarina Doniistiirme

ORNEK 1: Asagidaki lojik devreyi sadece NAND kapilariyla elde ediniz.
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Once her kap1 kendi NAND kapr eslenigi ile degistirilir. Sonra eslenik devrelerin baglantilari
yapilir.

Elde edilen devreye bakilirsa 1 ve 2 numarali kapilarin aslinda birer NOT kapisi oldugunu
goriiliir. Eger A sinyalinin bu kapilardan gectigini diisiiniirsek agsagidaki doniistimleri elde ederiz:
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https://sites.google.com/site/amtmttl/st2/NAND AS XOR.PNG?attredirects=0

Bu yiizden bu iki kap1 devreden kaldirilabilir.
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Indirgemeler yapildiktan sonra asagidaki devre elde edilecektir.
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ORNEK 2: Asagidaki lojik devreyi sadece NAND kapilariyla elde ediniz.
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“*’ jsaretli kapilarin indirgemesi 6zel bir durumdur. Bu ii¢ kap1 beraber kaldirilabilir. Boylece
her iki kolun ¢ikisi A olacaktir. Aksi takdirde ¢ikis yanlis olur. Bunu asagidaki devreyle agiklayabiliriz.
[k devrede bir NOT kapisi diigiimle iki NOT kapisina baglanmustir. ikinci devrede ise her kolda ikiser
NOT kapis1 vardir ve her iki devrenin de ¢ikisinda A elde edilmistir. Her iki devrede de indirgeme
yapilirsa biitlin kapilar indirgenecek ve diiz hat kalacaktir.
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Orijinal devreye tekrar bakalim:



Dikkat edilmesi gereken kisim, bir eviricinin birden fazla eviriciye diigiimle baglandigi
kisimdir. Bu durumda indirgeme yapilirken ii¢ kap1 birden indirgenmelidir.
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3.4. Deneyin Yapilis1

1. Arka sayfadaki tabloda ilk olarak NOT kapisinin NAND kapis1 kullanarak gergeklestirilmesi
verilmigtir. Tabloda gdsterildigi gibi bir NAND kapisinin iki girigini birbirine baglaymiz. Bir
giris ve bir ¢ikis icin gerekli baglantilar1 yaparak devreyi tamamlayiniz.

2. Devreye giic verip istenen girigler i¢in ¢ikislar1 elde edip dogruluk tablosunu doldurunuz.

3. Ayni islemleri diger kapilar i¢in de tekrarlayiniz.

3.5. Deney Sonu¢ Sorulari

1. Deneyi Proteus programinda tekrar edip rapora ekleyiniz.
2. 3 girigli bir NAND kapisim 2 girisli NAND kapilariyla gergeklestiriniz. Cevabinizi ispatlayimiz.

3. Y =AB + B.C + A.C lojik denklemini NAND kapilariyla gerceklestiriniz. NOT kapis1
sadelestirmesi varsa yapiniz. Proteus ¢izimini rapora ekleyiniz.



DENEY SONUCLARI
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